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PODSUMOWANIE REZULTATÓW PRACY GRUPY:

„Oferta miast dla studentów/studentek”
Zebrała i opracowała: Wiktoria Herun, Urząd Miasta Lublin
TEMATYKA:

1. programy integracji (oprowadzanie po domu; pakiety powitalne; wychowawcy/opiekunowie na uczelniach)

2. współpraca z biznesem (jak inne miasta wykorzystują swój międzynarodowy potencjał studentów zagranicznych)

3. pozyskiwanie studentów/ek z zagranicy

OSOBY UCZESTNICZĄCE/METODA PRACY:

· Marcin Zielonka, Fundacja Inna Przestrzeń

· Tomasz Gliński, Stowarzyszenie Homo Politicus

Osoby prowadzące:  

Wiktoria Herun , Urząd Miasta Lublin,

 Magdalena Bis, Biuro Karier UMCS

Ze względu na specyfikę grupę (liczba osób), praca odbywała się na zasadzie luźnej rozmowy. Pierwszego dnia - I etap - przedstawiona została oferta dla studentów w Lublinie, dobre i złe praktyki oraz z kim współpraca się nie układa i jak można to naprawić. Po zaprezentowaniu oferty lubelskiej, dyskutowana była oferta Warszawy i Kielc.

Drugiego dnia - II etap – spisane zostały problemy wspólne dla 3 miast oraz pomysły, w jaki sposób można sobie z nimi poradzić, mając na uwadze wspólny cel: umiędzynarodowienie miasta. Przytaczane były przykłady dobrych praktyk z innych miast.

Ze względu na to, że bardzo często pojawiał się temat "pracy dla studentów", grupa zdecydowała się przez 2 godziny pracować wspólnie z grupą dot. rynku pracy. 

Trzeciego dnia - III etap: praca koncentrowała się na wypracowaniu rekomendacji (realnych!) oraz zadań do realizacji "krok po kroku".

DIAGNOZA SYTUACJI I REKOMENDACJE

Kwestie problematyczne w obecnej ofercie dla studentów zagranicznych

· Brak świadomości (wśród uczelni, mieszkańców itp.), dlaczego należy przyciągać zagranicznych studentów, jak ich zatrzymywać i czy w ogóle należy to robić (np. Lublin mógłby być Oksfordem Wschodu).

· Brak faktycznej współpracy między kluczowymi interesariuszami – Urzędem Miasta, Urzędem Wojewódzkim, Urzędem Pracy i uczelniami. 

· Brak całościowego systemu opieki nad przyjeżdżającymi z zagranicy studentami.
· Mały (lub żaden) nacisk na integrację zagranicznych studentów z lokalną społecznością.
· Problem z odpowiedzialnością za kwestię przyciągania i obsługi zagranicznych studentów [m.in. brak zgody co do tego, kto ma finansować akcje promocyjne – miasto czy uczelnie]. 

· Nierozwiązane problemy techniczne na samych uniwersytetach (m.in. bariery językowe, brak dostępu do WiFi).
· Słaba oferta rynku pracy dla cudzoziemskich studentów i absolwentów.
· Często niewystarczająca oferta edukacyjna (anglojęzyczna) dla studentów zagranicznych.
Rekomendowane działania

1.
Budzenie świadomości u „graczy” (etapami: diagnoza → mała koalicja → media → rozszerzenie koalicji → praca)
2.
Organizacja procesu:
· Powołanie zespołu ds. (np.) „Study in Lublin” (przedstawiciele miasta, uczelni państwowych i prywatnych, headhunterzy, ngo’s, Urząd Wojewódzki).

· Wprowadzenie tematu „oferta miasta dla studentów zagranicznych” na konwent rektorów (zadanie dla uczelni: budowanie spójnej strategii działania na zewnątrz – próba nierywalizowania np. na zagranicznych targach edukacyjnych, ponieważ przyszły student najpierw wybiera miasto – później uczelnie – wspólna i spójna promocja akademickiego miasta)
· Zorganizowanie dorocznej konferencji „Studenci zagraniczni w Polsce”, za każdym razem w innym mieście (wspólna organizacja miasto – samorząd – uczelnie)
· Zatrudnienie opiekunów / tutorów studentów zagranicznych (zadanie dla uczelni)
· Zbudowanie standardów obsługi studentów zagranicznych (język, kultura, dokumenty). (zadanie nie tylko dla uczelni, również dla miasta, Urzędu Wojewódzkiego, ZUSu, NFZu, Urzędu Skarbowego, Urzędu Pracy itp.)
· Badanie losów absolwentów zagranicznych (zadanie dla uczelni, z kolei miasto musi promować absolwentów odnoszących sukcesy po studiach)
· Punkty pierwszego kontaktu (przykład Lublina – Biuro Obsługi Mieszkańca, ale taki punkt powinien być na każdej uczelni)
· Obowiązkowa nauka języka polskiego dla cudzoziemców (przykład Uniwersytetu Warszawskiego na obowiązkowy egzamin na poziomie B2)

3.
Integracja:
· powołanie koordynatora odpowiedzialnego za rekrutację i szkolenie wolontariuszy chętnych do bycia tutorami (zadanie dla uczelni, np. biura karier) + rzetelna ewaluacja

· wspólna nauka języków obcych (np. Language Cafe w Lublinie, wzajemna nauka języków: Ukrainiec uczy Polaka polskiego, Polak Ukraińca – języka polskiego) – zadanie dla miasta, ngo’sów oraz uczelnie (np. Centrum Języka i Kultury Polskiej dla Cudzoziemców)

· organizacja otwartej Nocy Kultury Obcokrajowców na przykładzie Lubelskiej Nocy Kultury oraz Nocy Kultury Cudzoziemców, która odbywa się na Uniwersytecie Medycznym w Lublinie – chodzi o zmianę formuły z „tylko dla swoich” na bardziej otwartą i promowaną (zadanie dla miasta oraz uczelni)

· integracja poprzez pasje: np. „Lublin rowerem”, bieganie, inspirowanie takich działań takimi projektami jak „Szeptany Lublin”
4.
Promocja:
- promowanie uczelni poprzez kompetentne osoby (zadanie dla uczelni + miasto przy takich projektach jak „Study in Lublin”, „Teraz Wrocław”, „Akademicki Poznań”)

5.
Inne
- strony internetowe w obcych językach, a nie tylko po polsku (tłumaczenie mogą robić w ramach praktyk studenci filologii)

- powołanie Koła Naukowego ds. promocji poprzez social media

- współpraca on-line np. wykłady otwarte międzynarodowe jednocześnie na Politechnice Lubelskiej i Politechnice w Łucku (Ukraina)

- programy dla absolwentów

- kampania promocyjna „success stories” „ambasador np. Lublina”

- media relations – lokalne działania uświadamiające istotę tematu

6.
Działania skierowane do społeczeństwa przyjmującego –  punkt, na którym postanowiliśmy nie skupiać się ze względu na osobną grupę roboczą, która nad tym pracowała

DEKLARACJA

Grupa zadeklarowała, że zwróci się do Ministerstwa Edukacji Narodowej o przedstawienie szczegółowej mapy kompetencji i zadań poszczególnych departamentów w zakresie edukacji dzieci cudzoziemskich. Pojawił się również pomysł wniosku o wyznaczenie osoby koordynujące sprawy związane z kształceniem dzieci cudzoziemskich na poziomie ministerstwa.
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LOKALNE MIEDZYSEKTOROWE POLITYKI NA RZECZ INTEGRACJI IMIGRANTOW PROJEKT LOKALNE POLITYKI MIGRACYINE ~ MIEDZYNARODOWA
Projekt realizowany przy wsparciu Szwajcarii w ramach szwajcarskiego programu WYMIANA DOSWIADCZER W ZARZADZANIU MIGRACJAMI W MIASTACH
wspolpracy znowymi krajami czlonkowskimi Unii Europejskiej jest wspoifinansowany ze érodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiego

Funduszu na rzecz Integracji Obywateli Paristw Trzecich oraz budzetu paristwa.

Wylaczna odpowiedzialnos¢ spoczywa na autorze. Komisja Europejska nie ponosi
‘odpowiedzialnoici za spossb wykorzystania udostepnionych informaci






